
Fico v parlamentu vysvetľoval cestu do
Moskvy. Pýtal sa Šimečku, či by žiadal
zatknúť Putina. Ukrajinci 18 až 60 rokov
zakázané Ukrajinu opustiť, odmietajú válku.
Ukrajinci dôverujú Zelenskému o 40 % menej.
Pellegrini rešpektuje rozhodnutie herečky
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Pred rokovaním výboru nebolo jasné ani to, ako sa Fico do Ruska dostal. Do Moskvy totiž
neletel žiaden zo slovenských vládnych špeciálov. Robert Fico túto tému na výbore
ironizoval.

Uviedol, že môže urobiť poslancom cestovnú kanceláriu. Robert Fico dnes prišiel
mimoriadne do parlamentu, kde poslancom vysvetľoval svoju prekvapivú predvianočnú
cestu do Moskvy za ruským prezidentom Vladimirom Putinom. Rokovanie európskeho
výboru zvolala opozícia a trvalo približne hodinu a pol. Prvú hodinu však hovoril len Robert
Fico a jeho poslanci Smeru. Na otázky opozície odpovedal len posledných 30 minút.

Fico sa vyjadril k svojmu stretnutiu s Vladimirom Putinom a reagoval aj na to, ako sa do
Moskvy dostal, čo ruskému prezidentovi hovoril či prečo viní za zastavenie dodávok plynu
ukrajinského prezidenta Volodymyra Zelenského.

Sadol vo Viedni do lietadla a bol v Moskve

Celé rokovanie výboru a debata medzi Ficom a opozičnými poslancami sa niesla v napätej
atmosfére. Robert Fico často osobne útočil na poslancov a tí mu zasa často skákali do reči.
„Chcel by som požiadať podpredsedníčku, aby sme navodili takú neformálnejšiu atmosféru,
pretože bol by som nerád, že ma teraz vypočúvate. Ja nie som na vypočutí,“ odkázal
poslankyni PS Beáte Jurík hneď na úvod svojho príhovoru Fico.

Neskôr však predostrel všetky svoje základné stanoviská: jeho cesta za Putinom bola úplne
transparentná, robí suverénnu zahraničnú politiku na štyri svetové strany, v Moskve bol
kvôli plynu a mierovým rokovaniam.

Transparentnosť cesty však opoziční poslanci spochybňujú. Premiér totiž pred cestou
neinformoval verejnosť, ale ani poslancov, že plánuje do Moskvy ísť. Napríklad ešte v
decembri poslanec Smeru Marián Kéry pre Denník N povedal, že o ceste nevedel. Dnes už
hovorí, že vedel. Informácia sa dostala na verejnosť len vďaka srbskému prezidentovi
Aleksandarovi Vučićovi.

„Nebola to žiadna netransparentná návšteva, pretože sme o nej informovali a boli z nej aj
pekné fotografie. Dostali ste všetky informácie, ktoré ste mali dostať,“ bránil sa Fico s tým,
že pred odchodom informoval o svojich zámeroch aj predsedníčku Európskej komisie



Ursulu von der Leyenovú, aktuality.sk
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Fica na výbore nahnevali Šimečkove slová: Moja cesta do Moskvy bola transparentná,
uzavrime to ako cirkusové predstavenie

Prečo letel do Moskvy? Ako letel, ak nepoužil vládny špeciál? Aký charakter mala cesta a o
čom rokoval s ruským prezidentom Vladimirom Putinom? Aj to sú otázky, ktoré sa opozícia
chcela pýtať na výbore pre európske záležitosti premiéra Roberta Fica (Smer). Podľa
predsedu vlády však jeho cesta netransparentná nebola, naznačil aj to, ako do Moskvy letel.
Na rokovanie si vyhradil 90 minút, v závere ho nahnevali otázky lídra Progresívneho
Slovenska (PS) Michala Šimečku, ktorý výbor označil miestami za „frašku“.

Zvolanie výboru pre európske záležitosti iniciovala opozícia, ktorá Fica kritizovala za
predvianočnú návštevu Moskvy. Okrem toho žiadali aj informácie o ďalších krokoch
Slovenska vyplývajúcich zo zastavenia tranzitu ruského plynu cez Ukrajinu.

O ceste vraj vedeli všetci, no Pellegrini nie

Fico v úvode povedal, že by bol rád, keby rokovanie prebehlo v „neformálne atmosfére“, a
že nechce, aby to vyzeralo ako jeho vypočutie. „Prišiel som dobrovoľne,“ povedal. O
stretnutí s Putinom podľa jeho slov informoval aj predsedníčku Európskej komisie (EK)
Ursulu von der Leyenovú. „Máme takú dohodu, že pokiaľ budeme navštevovať krajiny, ktoré
sú z pohľadu Európskej únie mimoriadne dôležité, či už je to Čína, Brazília, Ruská
federácia, Vietnam, alebo ktorákoľvek iná nečlenská krajina, budeme si poskytovať
informácie. Pretože niekedy je dobré, keď sa na takýchto stretnutiach okrem bilaterálnych
vecí riešia aj záležitosti Európskej únie,“ zdôvodnil.

Fico na výbore: Robím len to, na čo mi dali mandát ľudia. Však vyhrajte voľby a robte si to
podľa seba

Z tohto istého dôvodu podľa vlastných slov telefonoval aj s predsedom Európskej rady
Antoniom Costom a pýtal sa ho, či má nejaké posolstvá, ktoré by mal v mene Európskej
rady posunúť ďalej na stretnutí s Putinom. Prezident Peter Pellegrini však o ceste do
Moskvy informovaný nebol. „Nemal som čas sa s ním ešte rozprávať, ale budem sa ho
pýtať,“ povedal v piatok v Nemeckej.

Predseda vlády zároveň odmietol tvrdenia o tom, že jeho cesta do Moskvy mala byť
netransparentná. „Bola transparentná, otvorená a všetci o nej vedeli, ktorí o nej mali
vedieť,“ povedal. Na margo stretnutia s Putinom uviedol, že riešili najmä dodávky plynu.
Aktuálne na Slovensko netečie žiadny plyn, ideme zo zásobníka a máme diverzifikačné
zmluvy, povedal Fico. Putinovi podľa svojich slov pripomínal, že „je zmluva medzi nami a
Gazpromom, ktorá hovorí, že nám musia nejako doručiť ten plyn“.

„Druhou témou boli mierové iniciatívy. Ja som požiadal prezidenta o prímerie, že či je
možné o tom hovoriť minimálne cez sviatky,“ povedal. Hovorili aj o možnosti organizovania
mierového samitu na Slovensku. Fico následne sám začal rozvíjať otázku okolo
medzinárodného zatykača, ktorý je na Putina vydaný. Priamo sa pritom obrátil na Šimečku
a povedal, že opozícia by okamžite žiadala Putinovo zatknutie, ale nežiada zatknutie
izraelského premiéra Benjamina Netanjahua, ktorého pozval poľský prezident na
spomienku k výročiu oslobodenia vyhladzovacieho tábora v Osviečnime. „Máte dvojaký



meter,“ povedal a lídra PS sa spýtal, či by po Putinovi kričal, že ho treba zatknúť.

„Keď moja návšteva v Moskve mala byť porušením, ohrozením a najväčšou katastrofou, čo
budete hovoriť na prezidenta Macrona, ktorý tam ide. To znamená, že francúzsky prezident
tam môže ísť, nemecký kancelár s ním môže telefonovať každý druhý deň, ale keď je
problém s plynom a ja tam idem, tak pácham vlastizradu,“ sťažoval sa na výbore.

Zopakoval, že Smer považuje použitie vojenskej sily na Ukrajine za porušenie
medzinárodného práva. „Ale dodali sme, že tu boli nejaké dôvody na toto porušenie. Prečo
ste teraz ticho, keď novozvolený americký prezident Donald Trump verejne obvinil Joea
Bidena, že vyprovokoval Rusko použiť silu voči Ukrajine? Lebo to je v Amerike?“ hovoril.
„To, čo sme hovorili od samého začiatku, potvrdzujú slová najvyšších predstaviteľov
americkej administratívy,“ uviedol.

Premiér: Však už vyhrajte voľby a robte to podľa seba

Jeho zahraničné návštevy sú podľa neho orientované na ekonomickú dimenziu zahraničnej
politiky a hľadanie príležitostí. Opozíciu vyzval, aby nestrašila ľudí so zmenou
zahraničnopolitickej orientácie Slovenska a podpredsedníčku eurovýboru Beátu Jurík (PS)
ubezpečil, že zahraničnopolitická orientácia Slovenska je jasne daná – jej základom je naše
členstvo v Európskej únii a NATO.

„Urobíme všetko pre to, aby sa vzťahy s Ruskom normalizovali a robili politiku na všetky
štyri svetové strany,“ hovoril premiér. Orientáciu Slovenska podľa svojich slov rešpektuje,
len si myslí, že v rámci tejto orientácie musí byť Slovensko podstatne sebavedomejšie a
suverénnejšie. „Z toho vyplývajú aj naše iniciatívy mimo EÚ a mimo NATO. Na toto ja mám
absolútne právo,“ vyhlásil Fico.

Fico sa odvolával na mandát, ktorý vo voľbách dostal od ľudí. „Nemôžete nás obviňovať, že
robíme niečo, čo nebolo dohodnuté. Vyhrali sme parlamentné voľby, zostavili sme vládnu
koalíciu a táto koalícia zostavila PVV, v ktorom sme definovali, že budeme robiť suverénnu
slovenskú zahraničnú politiku orientovanú na všetky štyri strany s plným rešpektovaním, že
životný priestor SR je v EÚ a NATO,“ uviedol.

„Však už konečne vyhrajte voľby, konečne nás porazte, zostavte vládu a robte to podľa seba.
Hlavne to robte tak, aby ste neškodili tejto krajine,“ dodal.

„Som presvedčený, že Robert Fico v skutočnosti nerieši žiadny plyn, lebo by postupoval
úplne inak. Robil by to už rok. Jemu ide iba čisto o domácu politiku, o to, aby odvrátil
pozornosť od svojich zlyhaní a svoje schopnosti,“ reagoval líder PS po výbore.

Okrem iného naznačil, ako pred Vianocami letel do Moskvy, keďže nevyužil vládny špeciál.
„Vy ste schopní urobiť tému z toho, ako som letel do Moskvy. Ráno sadnete vo Viedni do
lietadla a idete do Istanbulu a z Istanbulu letíte do Moskvy,“ vyhlásil premiér a ako ďalšie
možnosti menoval Fico let z azerbajdžanského Baku či zo Srbska.

Úrad vlády informoval, že šlo o súkromnú cestu, no Fico na nej rokoval o pracovných
veciach. Šimečka to označil za netransparentnú komunikáciu. „Nebolo jasné, či ide o
pracovnú, alebo súkromnú cestu. Raz to nazýva tak, druhýkrát tak. Teraz som si prečítal
vyjadrenie prezidenta republiky, ktorý je zodpovedný za právomoci v oblasti zahraničnej
politiky, že on o tej ceste nebol informovaný. Tak čo tu to už predseda vlády Robert Fico
svojvoľne rieši zahraničnú politiku, ako keby bol nejaký cár alebo nejaký monarcha? On sa



zodpovedá parlamentu,“ uviedol.

Premiér zároveň ocenil, že aktuálne sa chystá do Ruska parlamentná delegácia a je mu
ľúto, že opozícia sa do nej nepridala. Poslanci Smeru na výbore opakovali stanoviská svojho
predsedu. Do Ruska tento víkend smeruje delegácia koaličných poslancov na čele s lídrom
SNS Andrejom Dankom. Na druhej strane štyria poslanci Hlasu okolo Samuela Migaľa sa
budúci týždeň chystajú na Ukrajinu.

Fica dráždil Šimečka

V prvej hodine sa však premiéra otázky pýtali len koaliční poslanci Marián Kéry, Tibor
Gašpar, Zuzana Plevíková či Michal Stuška, ktorí sa ho zastávali. „Čo môže byť
transparentnejšie, ako keď predseda vlády informoval premiérov členských krajín EÚ?“
pýtal sa rečnícky Kéry. „Vľúdneho slova sa človek dočká na svojom pohrebe,“ zareagoval na
slová svojich kolegov zo Smeru Fico.

Predseda výboru Ján Ferenčák (Hlas) povedal, že najprv dostanú slovo členovia vedenia
parlamentu, potom poslanci z výboru podľa volebných výsledkov, následne europoslanci.
„Naštrbuje dôveru našich spojencov v EÚ a NATO a kazí dobré meno Slovenska zahraničí,“
povedala poslankyňa Jurík o Ficovej ceste do Moskvy. Opozičným politikom sa nepáčilo, že
sa na začiatok dostali k otázkam len členovia Smeru k slovu sa dostali až po viac ako
hodine. „To vyzerá tak, že chcete zdržovať, aby sa k slovu nedostala opozícia,“ ozvala sa
poslankyňa Jana Bittó Cigániková (SaS). Predseda PS Michal Šimečka sa premiéra Roberta
Fica spýtal, čo konkrétne majú občania Slovenska „z jeho výletu do Moskvy“ a čo vyrokoval
v Bruseli.

„Ani kompenzácie, ani šancu na obnovenie tranzitu plynu,“ povedal líder PS. „Máte strašne
veľa rečí, ale nič z toho nie je. Koho záujmy hájite? Ak nie záujmy občanov Slovenska, nie
sú to náhodou záujmy imperiálnej mocnosti?“ spýtal sa predseda PS. Fico na Šimečku
zaútočil. „Mám z vás hrôzu,“ povedal a odmietol, že by za zastavenie tranzitu plynu mohlo
Rusko. „Počúvajte,“ poučoval Fico predsedu PS. „Zachovajte si súdnosť a nehovorte, že za
zastavenie plynu môže krajina, ktorá nám chce dodávať plyn, len nemá ako,“ povedal
premiér.

Eurovýbor sa končil pomerne emotívne, keď Šimečka Ficovi povedal, že eurokomisia mu
diplomatickým spôsobom naznačila, že jeho kroky k obnoveniu tranzitu plynu sú zbytočné.
„Čo iné je vytvorenie pracovnej skupiny?“ pýtal sa. Fica to viditeľne nahnevalo. „Ja som tam
sedel, alebo vy? Uzatvorte tento výbor tak, že sme urobili cirkusové predstavenie,“ navrhol
predsedovi eurovýboru Ferenčákovi. Opoziční poslanci premiéra v diskusii upozorňovali, že
Ukrajina nepredĺžila zmluvu na tranzit plynu aj preto, lebo si ruský Gazprom stanovil také
podmienky, ktoré Ukrajina nemohla prijať, lebo by okrem iného fakticky akceptovala
anexiu Krymu.

Fico znova kritizoval aj ukrajinského prezidenta Volodymyra Zelenského. „Ja tu nie som na
to, aby som išiel po ruke prezidentovi Zelenskému. Priznám sa, že ho mám niekedy plné
zuby. Chodí po Európe a žobre. Ak nás Ukrajina oklame, ako nás oklamala v roku 2008, a
bude nás poškodzovať, ako prvé zastavíme akúkoľvek humanitárnu pomoc,“ vyhlásil Fico. O
možnom zastavení dodávok elektrickej energie v prípadne havarijných situácií povedal, že
„ho v tomto nebudú obmedzovať ani koaliční partneri“. Opäť pohrozil aj zastavením
finančnej pomoci na európskej úrovni.

„Európsky výbor je jediné miesto, kde sa môže opozícia premiéra pýtať na jeho zahraničné



cesty. Premiér sa však zrejme bojí otázok opozície. Podľa mňa je to tak preto, lebo klame.
Klame opakovane,“ reagovala poslankyňa SaS Vladimíra Marcinková po výbore./agentury/
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Kyjev v vykonáva stovky záťahov proti prevádzačom Ukrajincov, ktorí sa pokúšajú vyhnúť
odvodom do armády útekom cez hranice. Napísala o tom agentúra AFP s odvolaním sa na
ukrajinskú políciu.

Ukrajina už niekoľko mesiacov vedie rozsiahlu náborovú kampaň s cieľom posilniť svoju
armádu, ktorá sa snaží o zabránenie postupu výrazne väčšej ruskej armády na východe
Ukrajiny. Mobilizácia podľa afp vyvolala paniku medzi ukrajinskými mužmi. Tisíce z nich
nelegálne prekročili hranice do Európy, často nebezpečnými pašeráckymi trasami cez hory
alebo rieky.

Ukrajinci vo veku 18 až 60 rokov majú až na výnimky zakázané Ukrajinu opustiť.

Súčasne naprieč krajinami prebieha viac ako 600 záťahov u organizátorov a účastníkov
zoskupenia, ktorí pomohli stovkám mužov prekročiť hranice mimo oficiálnych hraničných
priechodov, uviedla polícia vo vyhlásení. Ide podľa nej iba o prvú fázu operácie s cieľom
tieto siete zlikvidovať.

Podľa neoficiálnych odhadov sa tisícom až desaťtisícom Ukrajincov podarilo z krajiny odísť
nelegálne vďaka prevádzačom, falošným dokladom alebo úplatkom pohraničníkom.
Desiatky z nich prišli o život pri pokuse preplávať rieky na hraniciach./agentury/
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Prieskum ukazuje pokles podpory Zelenskému v porovnaní so začiatkom invázie

Ukrajinci dôverujú prezidentovi Volodymyrovi Zelenskému o takmer 40 percent menej v
porovnaní s obdobím po začiatku ruskej invázie v roku 2022. Ukazujú to v utorok
zverejnené výsledky prieskumu Kyjevského medzinárodného sociologického inštitútu
(KIIS), informuje TASR podľa agentúry AFP.

Niekoľko dní po vypuknutí vojny dôverovalo v marci 2022 Zelenskému až 90 percent
občanov, v decembri minulého roka to bolo 52 percent.

„Oslabenie dôvery v Zelenského skutočne znižuje jeho budúci potenciál a váhu ako verejnej
osobnosti,“ uviedol výkonný riaditeľ KISS Anton Grušeckij.

Bývalý komik po začiatku ruskej invázie vo februári 2022 zostal v Kyjeve, aby viedol svoju
krajinu v boji proti okupantom. Tým si získal rešpekt v zahraničí a bol porovnávaný s
Winstonom Churchillom.

Zelenskyj vyhral prezidentské voľby v roku 2019. Jeho sľubmi bolo ukončiť tvrdé boje so
separatistami podporovanými Kremľom na východe krajiny a potlačiť systematickú
korupciu v krajine.

Prvé päťročné funkčné obdobie sa mu oficiálne skončilo minulý rok, vo vojnovom stave a
ruskom ovládnutí časti územia však Kyjev nemôže usporiadať voľby. Podľa AFP by ich
obmedzovali nespočetné prekážky, pretože milióny Ukrajincov žijú v zahraničí, pod ruskou
okupáciou alebo v blízkosti aktívnych bojov.



Kremeľ odvtedy opakovane vyhlásil, že Zelenskyj už nie je legitímnym lídrom Ukrajiny,
Západ aj spojenci Ruska to zväčša ignorujú, aktuality.sk
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Vedie pobočku SNG a odchádza: Kroky Martiny Šimkovičovej zastavili obnovu Zvolenského
zámku

Erika Trnková vedie vysunuté pracovisko Slovenskej národnej galérie vo Zvolene, spolu s
ďalšími riaditeľmi regionálnych galérií a bratislavských úsekov SNG podáva výpoveď.
Nechcú už ďalej svojim zotrvávaním schvalovať nekompetentnosť vedenia ministerstva
kultúry.

Erika Trnková, ktorá je riaditeľkou vysunutého pracoviska SNG na Zvolenskom zámku, je
jednou z odchádzajúcich vedúcich pracovníčok. V rozhovore pre Aktuality.sk hovorí, že
ministerstvo kultúry vložilo spravovanie SNG do rúk nekompetentných nominantov, a
napríklad vo Zvolene to znamená, že je ohrozená obnova priestorov zámku.

Keď do funkcie riaditeľa SNG nastúpil Miloš Timko, druhý z troch nominantov SNS, ktorí
sa v čele erbovej inštitúcie od leta vystriedali, chcel začať zbierky digitalizovať. Erika
Trnková hovorí, že nekompetentné vedenie ministerstva kultúry bude stáť zbytočné
peniaze, keďže už vo Zvolene jedno moderné digitalizačné centrum majú.

Podobných prípadov nevedomosti vedenia vidia zamestnanci SNG niekoľko, preto viacerí na
svojich pozíciách končia.

„Po rekonštrukcii Slovenskej národnej galérie v Bratislave som mala pocit, že my všetci si
zaslúžime vychutnať si výsledok práce, ktorá bola neľahká. Bola to skôr politická práca
mojej bývalej a ozajstnej generálnej riaditeľky Alexandry Kusej. A jednoducho mi to
pripadá, že toto všetko sa hodilo do koša len preto, že oni pocítili, že teraz môžu všetko
ničiť. Naše ďalšie zotrvávanie na týchto pozíciách by len legitimizovalo ich chybné kroky.“,
aktuality.sk
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Tisíce Rumunov protestovali pred parlamentom v Bukurešti proti anulovaniu volieb

Mnohí demonštranti prišli aj s plagátmi s Calinom Georgescom, ktorý získal v prvom kole
prezidentských volieb najviac hlasov.

Tisíce Rumunov protestovali v piatok pred parlamentom v Bukurešti proti decembrovému
rozhodnutiu rumunského ústavného súdu anulovať pre údajné zásahy zo strany Ruska
výsledky novembrového prvého kola prezidentských volieb, v ktorom zvíťazil nezávislý
kandidát Calin Georgescu, píše TASR na základe správy agentúry AFP.

Demonštranti sa v piatok zhromaždili pred budovou parlamentu, v ktorej sídli aj ústavný
súd. Niesli rumunské vlajky a skandovali heslá ako „My sme odvolili, vy ste nás okradli“ či
„Vráťte nám druhé kolo (volieb)“. Mnohí prišli aj s plagátmi s Georgescom, ktorý v
minulosti pracoval aj v štruktúrach OSN a svetové médiá ho označujú za predstaviteľa
krajnej pravice.

Georgescu sa na demonštráciu osobne nedostavil, hoci svojich prívržencov vyzval, aby sa
takto zhromaždili pred ústavným súdom a žiadali ho o urýchlené preskúmanie



decembrového verdiktu, ktorý podľa jeho slov „uvrhol Rumunsko do chaosu“.

Obrátil sa na súd

Jeho právni zástupcovia sa zároveň v piatok obrátili na ústavný súd s oficiálnou žiadosťou o
preverenie predmetného rozhodnutia. Anulovanie volieb zároveň Georgescu už v decembri
napadol aj na Európskom súde pre ľudské práva (ESĽP) v Štrasburgu.

So žiadosťou o prehodnotenie anulovania volieb sa v piatok na ústavný súd obrátil tiež líder
Aliancie za zjednotenie Rumunov (AUR) George Simion. Georgescu bol v parlamentných
voľbách 2020 kandidátom vtedy málo známej AUR na post predsedu vlády. Strana napokon
skončila na štvrtom mieste s deviatimi percentami hlasov.

„Od 6. decembra žijeme v diktatúre,“ povedal v piatok 38-ročný Simion novinárom s tým, že
Rumuni teraz vyšli do ulíc, aby „bránili demokraciu“. Simion vo voľbách taktiež kandidoval.
V prvom kole skončil štvrtý a pred druhým kolom podporil Georgesca. Jeho strana AUR
plánuje v Bukurešti aj v nedeľu protest proti anulovaniu volieb.

Kampaň viedol na TikToku

Georgescu zvíťazil 24. novembra v prvom kole volieb so ziskom takmer 23 percent hlasov
napriek tomu, že v prieskumoch mal len minimálnu podporu. Predvolebnú kampaň viedol
najmä na sieti TikTok a okrem iného počas nej tvrdil, že Rumunsko musí byť neutrálnou
krajinou, pričom sa s rešpektom vyjadroval o ruskom prezidentovi Vladimirovi Putinovi.
Získal množstvo hlasov od mladých voličov, ako aj Rumunov žijúcich v zahraničí.

Výsledky prvého kola však ústavný súd anuloval začiatkom decembra iba dva dni pred
plánovaným druhým kolom s odvolaním sa na správy tajných služieb, že do kampane
zasahovalo Rusko. Neskôr investigatívny rumunský portál Snoop.ro, z ktorého citovali
rumunské aj svetové médiá vrátane Euronews, prišiel s informáciou od daňového úradu, že
na TikToku si nepriamu, avšak rozsiahlu kampaň s využitím viac než stovky influencerov v
prospech Georgesca objednala konkurenčná Národná liberálna strana. PR agentúra sa však
dištancovala od toho, že by robila kampaň Georgescovi.

Týždeň po prekvapivom víťazstve Georgesca v prvom kole prezidentských volieb sa v
Rumunsku konali aj parlamentné voľby. Nacionalistický blok strán v ňom získal 32 percent,
čím si trojnásobne polepšil oproti predošlým voľbám z roku 2020. Prozápadné strany však
uzavreli koncom minulého roka koaličnú dohodu bez účasti krajnej pravice, približuje AFP.

Nová vláda následne tento týždeň avizovala, že na 4. mája plánuje prvé kolo nových
prezidentských volieb. Oficiálne oznámenie termínu sa očakáva na budúci týždeň. Pri
očakávanom potvrdení uvedeného dátumu by sa potom prípadné druhé kolo konalo 18.
mája, aktuality.sk

X X X

Desiatky hercov z SND píšu Zuzane Ťapákovej: Slováci sa skladajú na konsolidáciu, vy
míňate štvrť milióna na vystúpenie prorežimnej Anny Netrebko

Umelci zverejnili výzvu, adresovali ju riaditeľke národného divadla.

Herci z Činohry Slovenského národného divadla (SND) kritizujú naplánované vystúpenie
opernej speváčky Anny Netrebko. Upozorňujú, že je „prorežimná“ podporovateľka ruského



prezidenta Vladimira Putina, ktorý na Ukrajine rozpútal vojenský konflikt.

Vo vyhlásení adresovanému vedeniu SND píšu, že sa dištancujú od koncertu. „Hoci
generálna riaditeľka Zuzana Ťapáková považuje všetku kritiku za nepatričnú, my za
nepatričné považujeme už samotné pozvanie na koncert a to hneď z niekoľkých dôvodov,“
uviedli umelci.

V SND o morálke a hodnotách

Národné divadlo bolo podľa nich vždy inštitúciou, ktorá ovplyvňovala hodnoty a morálku
spoločnosti. Ako jej zamestnanci sa však cítia byť aj súčasťou širšieho „ekosystému kultúry
a umenia na Slovensku a ten dnes trpí nekompetentnými zásahmi rezortu kultúry“ pod
vedením ministerky Martiny Šimkovičovej.

„V situácii, keď naše kultúrne a umelecké inštitúcie prichádzajú o kvalitných ľudí, keď sú
zatvárané galérie a múzeá, v čase, keď sú nezaraďovaní tvorcovia obmedzovaní
znefunkčnením fondu na podporu umenia a keď sa celá spoločnosť skladá na konsolidačné
opatrenia vlády, považujeme pozvanie ruskej prorežimnej umelkyne za štvrť milióna eur za
necitlivé a okázalé míňanie peňazí, ktoré by dnes potrebovala predovšetkým naša kultúra a
naši tvorcovia,“ píšu tiež členovia Činohry.

Hovoria o lepšom vynaložení peňazí

Z nákladov na jedno 90-minútové vystúpenie ruskej sopranistky v SND by mohli byť podľa
nich vyprodukované minimálne dve veľké operné predstavenia alebo niekoľko premiér
činoherných hier.

Za dostatočný dôvod na odmietnutie koncertu považujú aj súvislosti, o ktorých šéfka SND
podľa jej vlastných slov vôbec neuvažovala.

„Anna Netrebko je síce jednou z najvýznamnejších svetových sopranistiek, zároveň je však
aj dlhoročnou podporovateľkou Vladimira Putina, oslavovala anexiu Krymu a aj napriek
tomu, že odsúdila vojnu na Ukrajine, či vyhlásila, že nie je členkou žiadnej politickej strany
a v spojení so žiadnym lídrom Ruska, stále patrí k výzvozným artiklom kremeľského
režimu,“ poznamenali herci.

„Jej pozvaniu predchádza silnejúca proruská rétorika a aj kroky vládnych politikov ktorí
čoraz otvorenejšie prejavujú sympatie s Putinovou verziou sveta. To všetko spolu s
nejasným pozadím pozvania Anny Netrebko dáva tušiť, komu, a čomu jej vystúpenie v SND
poslúži,“ zdôraznili.

„Viac utrpenie, než svetový zážitok“

Koncertom Netrebko podľa kritikov z radov Činohry nestúpne prestíž SND a ani sa nezaradí
medzi najvýznamnejšie operné domy sveta.

„S určitosťou sa však zaradíme medzi tých, ktorí zavreli oči a neprejavili empatiu ani v
situácii, kedy tento režim vedie už dva roky u nášho suseda vojnu a ohrozuje pritom aj našu
bezpečnosť.

Každý tón ári Anny Netrebko bude viac pripomínať utrpenie našich susedov, než svetový
zážitok z hudby, ktorý na pozadí týchto okolností už ona sama nemôže priniesť,“ napísali
tiež.



Na záver dodávajú, že divadlo je živým organizmom, ktorý zabáva, povznáša a prináša
posolstvá. Ale je aj zrkadlom doby a národa.

„Každý z nás svojím konaním rozhoduje, každý deň a v každej chvíli. A nesie pritom aj z
toho vyplývajúcu spoločenskú zodpovednosť. Pri rozhodnutí pozvať Annu Netrebko však
práve túto spoločenskú zodpovednosť predstaviteľov manažmentu SND postrádame,“
uzavreli členovia a členky Činohry, aktuality.sk

X X X

Prezident Peter Pellegrini o odmietnutí herečky Zdeny Studenkovej: „Je to jej rozhodnutie
a ja ho plne rešpektujem.“

Studenková sa rozhodla vyznamenanie odmietnuť na základe aktuálneho diania v
slovenskej kultúre. Podľa Pellegriniho je na Slovensku dostatok ďalších občanov, ktorí si za
svoju prácu zaslúžia vyznamenanie.

Prezident SR Peter Pellegrini plne rešpektuje rozhodnutie herečky Zdeny Studenkovej,
ktorá odmietla udelenie štátneho vyznamenania. Médiám to uviedol po pietnej spomienke v
obci Nemecká v okrese Brezno.

„Herečka Zdena Studenková, vzhľadom na nedávne dožitie sa okrúhleho jubilea, bola v
užšom výbere na kandidátov, ktorí by mohli obdržať štátne vyznamenanie. Nakoniec sa pani
Studenková rozhodla, že túto úctu a vďaku od štátu a občanov za jej celoživotné dielo
neprijme. Je to jej rozhodnutie a ja ho plne rešpektujem,“ priblížil Pellegrini.

Je dostatok ďalších občanov, hovorí prezident

Prezident poznamenal, že štátne vyznamenania sa udeľujú pri príležitosti vzniku SR a
nemajú nič spoločné s aktuálnou politickou situáciou. Ide podľa hlavy štátu o najvyššiu
česť, akú môže občan SR dostať. „Na Slovensku je dostatok ďalších občanov, ktorí si za
svoju prácu vyznamenania zaslúžia,“ dodal.

Informáciu, že Studenková odmietla vyznamenanie od Pellegriniho, priniesol Denník N.
Svoje rozhodnutie odôvodnila aktuálnym dianím v slovenskej kultúre.

Udeľovanie štátnych vyznamenaní prezidentom sa uskutoční v sobotu (11. 1.) v budove
Slovenskej filharmónie v Bratislave, aktuality.sk
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Najväčší útok v dejinách Slovenska. Šutaj Eštok sa pre kataster vyhráža opozícii a ukazuje
na Ukrajinu

Kybernetický útok, ktorý zasiahol Úrad geodézie, kartografie a katastra (ÚGKK) SR, je
najväčším v histórii Slovenska. Na tlačovej konferencii po zasadnutí mimoriadnej
Bezpečnostnej rady SR o tom informoval minister pôdohospodárstva Richard Takáč (Smer).
Deklaroval, že kataster má všetky zálohy a dáta a nikto nepríde o svoje majetky.

Minister pôdohospodárstva Richard Takáč (Smer) uviedol, že najväčší kybernetický útok v
histórii Slovenska neovplyvní majetky bežných ľudí. Katastre podľa jeho slov nestratili
žiadne dáta a občania neprídu o majetky. Budúci týždeň by mohli postupne spustiť svoju
prevádzku fyzické katastrálne odbory na okresných úradoch. Podľa Takáča a aj ministra



vnútra Matúša Šutaja Eštoka (Hlas) spravodajské informácie naznačujú, že podobnému
útoku čelila aj Ruská federácia.

„Obdobný kybernetický veľký útok bol realizovaný v stredu (8. 1.) a vo štvrtok (9. 1.) v
Ruskej federácii na takúto istú infraštruktúru a sú veľké indície a podozrenia o tom, že
pravdepodobne takéto útoky išli zo strany Ukrajiny. Takže sme v situácii, keď sú takéto
kybernetické útoky štandardom v rámci celého sveta,“ skonštatoval Takáč. Minister si
myslí, že bolo správne nevykričať všetky informácie do sveta a súhlasí s postupom šéfa
ÚGKK Juraja Cellera. Minister pôdohospodárstva tak reagoval na otázku, či sa neuvažuje
nad Cellerovým odvolaním.

Informačný systém Úradu geodézie, kartografie a katastra (ÚGKK) SR, ktorý využívajú
katastrálne odbory okresných úradov, zasiahol rozsiahly kybernetický útok zo zahraničia.
Pracoviská katastrálnych odborov sú preto preventívne dočasne zatvorené.

Štátny tajomník ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie pre
informatizáciu (MIRRI) Ivan Ivančin na tlačovej konferencii po zasadnutí Bezpečnostnej
rady ubezpečil verejnosť, že všetky informácie z katastra má ÚGKK v zálohách. Nebudú
podľa neho prepisované, sú celistvé a nedôjde k žiadnym zmenám v informáciách o
vlastníctve Slovákov. „Bohužiaľ, žijeme v dobách, kde sa s kybernetickými útokmi
stretávame naprieč celým svetom,“ uviedol. Autority podľa neho pracujú na tom, aby útok
obmedzili a napadnuté služby sfunkčnili.

Opozícia v prípade vyjadrení o možných podvodoch s katastrálnymi dátami po
kybernetickom útoku šírila poplašné správy, dodal minister vnútra Šutaj Eštok. Uviedol
tiež, že vyjadreniami opozície sa budú zaoberať aj orgány činné v trestnom konaní (OČTK).

„Môžem potvrdiť, že ako člen Bezpečnostnej rady som bol o útoku informovaný. Tento útok
je bezprecedentný a v takej miere inde v Európe vykonaný nebol,“ uviedol. Orgány činné v
trestnom konaní podľa ministra konajú od momentu, ako boli informované o útoku.
„Ministerstvo vnútra poskytlo maximálnu možnú súčinnosť,“ doplnil.

Zároveň sa podľa neho prijali opatrenia, aby rezort mohol poskytovať súčinnosť aj v
budúcnosti. V súčasnosti dochádza k odstraňovaniu všetkých následkov, hovoril minister.
Verí, že v nasledujúcich dňoch už úrady získajú prístup k systémom, čo bude dôležitý krok
k tomu, aby sa sprístupnili aj pre občanov.

Štátny tajomník MIRRI Ivanič uviedol, že ÚGKK vykonával všetky činnosti v súlade s
odporúčaniami rezortu. Ministerstvo si podľa neho plní kompetencie, bolo súčinné a postup
autorít obhajuje tým, že si naplnili svoje úlohy. Priamo nereagoval na otázku, či minulý
audit neodhalil diery v bezpečnostnom systéme úradu.

Zložky si podľa Šutaja Eštoka robia svoju prácu

Šutaj Eštok si myslí, že monitorovacia činnosť kybernetických útokov je na Slovensku na
vysokej úrovni. „Pokiaľ sa pýtate na funkčnosť našich spravodajských zložiek, tie si robia
svoju prácu tak, ako majú.“

„Útok bol mierený na infraštruktúru a máme prístup k dátam, ktoré boli v danej chvíli na
serveroch. Dáta sú prístupné, korektné a čisté, no infraštruktúra, na ktorú útočník útočil,
znemožnila funkčnosť systému. Dáta teda máme a máme aj zálohy,“ doplnil Ivan Ivanič.
Vysvetlil, že to môže deklarovať vďaka skutočnosti, že štát má dáta kontrolované na



viacerých úrovniach.

Po kybernetických útokoch z nedele 5. januára sa dovedna vyplo 75 katastrálnych odborov
na okresných úradoch, aby sa situácia zabezpečila, vysvetlil v závere tlačovej konferencie
Takáč. Od budúceho týždňa by však už prevádzky mali postupne začať fungovať ako
samostatné jednotky. Znamená to, že zatiaľ sa neprepoja s centrálou, no fyzicky sa už bude
dať katastrálny odbor navštíviť a podávať do podateľne potrebné dokumenty. K otázke, aké
vysoké výkupné útočníci požadovali, sa ministri nevyjadrili./agentury/
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Prípad Trumpa a pornoherečky: Za falšovanie záznamov je vinný, nedostane však pokutu a
nepôjde do väzenia

Novozvolený prezident USA Donald Trump nepôjde do väzenia ani nedostane pokutu za
falšovanie finančných záznamov v prípade platieb za mlčanie pornoherečke.

Sudca Juan Merchan to oznámil počas piatkového súdneho pojednávania v New Yorku, na
ktorom sa Trump zúčastnil prakticky z Floridy. Zároveň zdôraznil, že dnešný verdikt neruší
verdikt poroty, ktorá v máji uznala Trumpa vinným, informovala CNN.

Republikánsky politik sa do Bieleho domu vráti o desať dní po víťazstve v novembrových
prezidentských voľbách po štvorročnej prestávke.

Bezpodmienečné prepustenie

Newyorská porota koncom mája zistila Trumpa vinným vo všetkých 34 bodoch obžaloby z
falšovania podnikateľských záznamov, ktoré súvisia s platbou pornoherečke Stephanii
Cliffordovej, známej tiež ako Stormy Daniels, tesne pred voľbami v roku 2016. Trumpov
vtedajší právnik Michael Cohen jej vyplatil 130 000 dolárov, aby nešla na verejnosť s
výpoveďou o romániku z roku 2006, ktorý Trump dodnes popiera. Podľa obžaloby Trump
sfalšoval šeky a ďalšie dokumenty, keď po svojom zvolení v roku 2017 Cohenovi peniaze
vracal, a to v snahe udržať dohodu v tajnosti.

Manhattanský sudca mohol poslať 78-ročného Trumpa za mreže až na štyri roky. Piatkovým
rozhodnutím o takzvanom „bezpodmienečnom prepustení“, ktoré v praxi znamená žiadny
trest, ale ponechanie odsudzujúceho verdiktu, sa sudca podľa agentúry AP vyhol nutnosti
riešiť ošemetné otázky súvisiace s ústavným právom, až sa Trump opäť stane prezidentom.

Republikánsky politik však zostáva prvým exprezidentom Spojených štátov, ktorý bol
uznaný vinným z trestného činu. Merchan zároveň zdôraznil, že Trump bude prvou osobou,
ktorá bola uznaná vinnou zo zločinu a ktorá sa ujme funkcie amerického prezidenta. Dodal,
že právna ochrana, ktorej sa bude Trump tešiť ako šéf Bieleho domu, „predstavuje faktor,
ktorý prebíja všetkých ostatných“.

„Napriek mimoriadnej šírke týchto právnych ochranných opatrení však nemajú tú moc, aby
vymazali rozhodnutia poroty,“ povedal Merchan.

Trump v krátkom komentári pri státí, ktorého sa zúčastnil zo svojho floridského domova,
označil proces za „úplne strašnú skúsenosť“ a naďalej trval na tom, že sa žiadneho zločinu
nedopustil. „Bol to politický hon na čarodejnice. Malo to poškodiť moju povesť, aby som
prehral voľby. To ale samozrejme nevyšlo,“ vyhlásil./agentury/
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V bankách v týchto dňoch nastala veľká zmena, ktorú pocítia všetci klienti. O čo ide a koľko
to bude stáť?

Od 9. januára 2025 nastala na bankovom trhu v eurozóne zmena – finančné inštitúcie budú
povinné spracovávať okamžité platby do niekoľkých sekúnd. V akej mene treba platby
posielať? Kde do zahraničia prídu platby okamžite? A ako fungujú? Na otázky odpovedal
Peter Holička, riaditeľ odboru platobných systémov NBS.

Čo je okamžitá platba ?

Okamžitá platba je úhrada dostupná 24 hodín denne, 7 dní v týždni, 365 dní v roku, ktorá
zabezpečí okamžité vyrovnanie transakcie a pripísanie prostriedkov na účet príjemcu do 10
sekúnd. Použitie okamžitých platieb nie je obmedzené, môžu ich používať spotrebitelia,
podnikatelia aj veľké firmy.

Prečo sa zaviedli okamžité platby ?

Dnešný svet potrebuje, aby boli platby rýchlejšie, keďže sa všetko okolo nás digitalizuje.
Zároveň bolo potrebné zjednotiť poskytovanie okamžitých platieb v mene euro naprieč
rôznymi krajinami, aby sa predišlo poskytovaniu tohto typu platieb len na lokálnej úrovni.
Klienti tak môžu realizovať platby v eurách v reálnom čase, aj cezhranične. Nie je rozdiel v
rýchlosti platby v rámci Slovenska, alebo napríklad, zo Slovenska do Portugalska. Jedinou
podmienkou je to, aby boli obe banky súčasťou schémy okamžitých platieb.

Fungujú okamžité platby len online, teda prostredníctvom internetbankingu a mobilnej
aplikácie alebo aj na pobočkách ?

Toto záleží od individuálneho rozhodnutia bánk. Platí však zásada, že ak banka poskytuje
okamžité platby, musí umožniť klientovi ich iniciovať prostredníctvom rovnakých
komunikačných kanálov, ako mu to umožňuje pre iniciovanie štandardných SEPA úhrad.

Môžu SEPA okamžité platby používať aj štáty, ktorých menou nie je euro (napr.: Spojené
kráľovstvo, Švédsko či Poľsko)?

Hoci mnohé štáty zaviedli okamžité platby už dávnejšie (Maďarsko, Česko, Poľsko…), môžu
sa uskutočniť len u nich doma a v domácej mene. SEPA okamžité platby, ktoré sú v súlade
so schémou SEPA Instant Credit Transfer scheme, do ktorej sa zapojilo aj Slovensko,
fungujú síce iba v mene euro, no cezhranične. V praxi to funguje tak, že ak je britská či
dánska banka súčasťou SEPA Instant Credit Transfer schémy, táto banka je schopná prijať
platby aj v mene euro a slovenský klient môže z účtu na Slovensku poslať okamžitú platbu
na účet v tejto zahraničnej banke.

V zmysle nariadenia o okamžitých platbách majú všetky banky v SR od 9.1.2025 povinnosť
prijímania okamžitých platieb. Podľa našich informácií v súčasnosti poskytujú odosielanie,
ako aj prijímanie okamžitých platieb nasledovné banky: Slovenská sporiteľňa, Tatrabanka,
VÚB Banka, J&T Banka, Fio banka, Prima banka a Oberbank.

Forma, či sa platba uskutoční štandardným spôsobom, alebo okamžite, bude na rozhodnutí
klienta.

Okamžité platby je možné posielať len v mene euro.



Zo strany banky platiteľa je možné určiť maximálnu sumu, ktorú je možné prostredníctvom
nej previesť. Samozrejme limity na maximálnu výšku platby je možné stanoviť aj zo strany
klienta. Banka príjemcu musí byť schopná prijať každú platbu, ktorá spĺňa všetky
podmienky na pripísanie došlej platby.

Spôsob výberu platby závisí od obchodnej politiky bánk.

Výšku klientskeho poplatku za okamžitú platbu určuje banka, nemala by byť však vyššia
ako si banka účtuje za štandardnú SEPA platbu.

Okamžité platby môžu využívať všetci klienti: fyzické osoby, podnikatelia, veľkí firemní
klienti aj verejné inštitúcie. Jedinou podmienkou je to, aby banka platiteľa aj banka
príjemcu poskytovali spracovanie okamžitých úhrad.

Legislatíva zaviedla povinnosť bankám v krajinách eurozóny (vrátane Slovenska) zaviesť
najneskôr do 9. januára 2025 poskytovanie služby prijímania okamžitých platieb a
najneskôr do 9. októbra 2025 služby zasielania okamžitých platieb. V ostatných európskych
krajinách budú okamžité platby v eurách dostupné o dva roky neskôr a to na účtoch, ktoré
podporujú platby v eurách.

V zmysle európskej legislatívy každá banka, ktorá v súčasnosti poskytuje tzv. štandardné
SEPA úhrady, bude musieť poskytovať aj okamžité SEPA úhrady – to však zároveň
neznamená, že štandardné úhrady končia. Bude na rozhodnutí každého klienta, akú formu
úhrady si zvolí. Banka mu ponúkne obidve možnosti s tým, že bude na jeho rozhodnutí, či si
zvolí štandardnú úhradu alebo okamžitú úhradu.

Poplatková politika bánk je súčasťou obchodnej stratégie každej komerčnej banky. Je na
banke, ako si dokáže pokryť svoje náklady. V súvislosti s poskytovaním okamžitých platieb
je dôležité povedať, že slovenské banky sa rozhodli podporiť používanie okamžitých platieb
hneď pri ich spustení v r. 2022 tak, že nezaviedli vyššie poplatky za spracovanie okamžitých
platieb, ako majú pri bežných platbách. To znamená, že naše banky požiadavku na
zachovanie rovnakej výšky poplatkov za poskytovanie okamžitých platieb spĺňajú už od roku
2022.

Zásadný rozdiel je v spracovaní a vo vyrovnaní okamžitých platieb. Štandardné platby sú
spracovávané niekoľkokrát za deň, v dávkach – ich clearing a vyrovnanie sa uskutoční v
rámci uzávierky dňa. Príjemca v inej banke má preto prostriedky dostupné najneskôr
nasledujúci pracovný deň. Okamžité platby sú spracované jednotlivo, t. j. akonáhle banka
zistí, že ide o okamžitú platbu, je spracovaná a vyrovnaná v reálnom čase. Príjemca má
prostriedky na účte dostupné okamžite, do pár sekúnd a to v pracovný deň, ako aj v deň
pracovného voľna.

Zavedenie okamžitých platieb prináša výhody pre spotrebiteľov aj pre podnikateľov.
Spotrebitelia môžu realizovať okamžité úhrady za tovary a služby obchodníkom a aj medzi
sebou navzájom. A to aj cezhranične v rámci 27 európskych krajín. Podnikateľom umožňujú
efektívnejšie riadiť likviditu firmy a minimalizovať potrebu externého financovania, napr.
čerpania úverov. Okamžité platby budú môcť časom znížiť podiel platieb kartou či
hotovosťou.

Národná banka Slovenska ako súčasť Eurosystému poskytuje pre slovenský bankový trh
službu vyrovnania okamžitých platieb v platobnom systéme pre okamžité platby TIPS
(Target Instant Payment Settlement), ktorý prevádzkuje Eurosystém. Slovenské banky sa



môžu pripojiť do služby TIPS prostredníctvom Národnej banky Slovenska.

Počet a hodnota okamžitých platieb v SR nepretržite rastie. Je to najmä vďaka tomu, že
obyvatelia Slovenska čoraz častejšie na iniciovanie platieb používajú mobilbanking a
internetbanking. Koncom roku 2024 bol na Slovensku podiel okamžitých platieb zo
všetkých uskutočnených SEPA úhrad 20,8% a tento podiel stále rastie.

V krátkodobom horizonte pravdepodobne nie, ale dá sa predpokladať, že misky váh sa
postupne budú prekláňať na stranu okamžitých úhrad.

Je to rozhodnutie klienta, možným dôvodom môže byť, že platiteľovi v tej chvíli až tak
nezáleží na tom, aby bola úhrada pripísaná okamžite. Na druhej strane, tým najväčším
beneficientom toho, že úhrada prebehne v rámci desiatich sekúnd, je príjemca platby. V
mnohých situáciách má platiteľ možno dostatok času na to, kedy bude platba pripísaná a to
aj v priebehu niekoľkých hodín alebo dní a nemá motiváciu na to, aby bola uskutočnená v
rámci pár sekúnd. Ďalším príkladom je, že pravidelne sa opakujúce platby je možné riešiť
trvalým príkazom resp. inkasom.

Na to, aby okamžité platby fungovali hladko, banky museli upraviť svoje bankové systémy,
aby okamžité platby dokázali prijímať a odosielať v požadovanom časom limite. Benefitom
pre ich klientov je okrem rýchlosti odosielania a prijímania platieb aj to, že takéto platby
nemôžu stáť viac, ako dovtedy „štandardný“ prevod.

Tým hlavným dôvodom budú pomerne značné náklady na samotnú úpravu bankových
systémov. Keď si vezmeme praktickú stránku toho, ako sú uskutočňované klasické úhrady
dnes, je tam časový úsek hodín alebo dňa, počas ktorého je možné túto úhradu uskutočniť.
Banky nemusia byť také rýchle, ako v prípade okamžitej úhrady, môžeme to uviesť na
typickom príklade. Pokiaľ dnes vykonávame úhradu, banka zozbiera postupne počas
daného dňa všetky platby od klientov. A v rámci stanovených časových pásiem pošle tieto
platby na spracovanie do platobného systému, ktorý prevádzkuje Národná banka Slovenska,
alebo ďalej zašle do druhej banky. V prípade okamžitých platieb, je to v sekundách – banka
musí každú jednotlivú platbu okamžite skontrolovať, či spĺňa aspekty toho, aby táto platba
mohla byť zaslaná a každú platbu musí jednotlivo zaslať do systému na spracovanie.

Nemožno uviesť konkrétne čísla. Môžu byť individuálne na strane každej jednotlivej banky,
ale úprava systému sa pohybuje v rádovo vysokých číslach.

Dnes si väčšina klientov zvolí balík služieb, tzn., že naše banky zahrnuli okamžitú úhradu
ako ďalší produkt do balíka služieb. Pokiaľ hovoríme o prípade, ak niekto platí každú
transakciu jednotlivo a nemá balík služieb, sú to položky v centoch. Dôležité je však to, že
úhrada nemôže stáť niekoľko eur, ako napr. v niektorých krajinách, kde zvolili prístup, že
ak si klient želá okamžitú úhradu, poplatok je 6 alebo viacej EUR.

Naozaj to záleží od toho, akú obchodnú politiku si banka zvolí. Čo sa však týka samotných
platieb, poplatok nemôže byť vyšší, ako je dnes klasická úhrada. To však, samozrejme,
nebráni bankám, ak tie náklady potrebujú nejakým spôsobom premietnuť aj do svojich
produktov, že napr. čo sa týka balíka služieb, tak cena toho balíka služieb sa môže
kedykoľvek zmeniť.

V prípade, ak klient chce reklamovať nesprávne resp. chybné vykonanie okamžitej platby,
platia tie isté pravidlá a postupy, ako v prípade klasickej úhrady. V každom prípade
odporúčame po zistení nesprávne vykonanej okamžitej úhrady kontaktovať svoju banku a



postupovať v zmysle obchodných podmienok tejto banky, ktoré okrem iného upravujú aj
reklamáciu okamžitých platieb.

Banka, ktorá poskytuje alebo prijíma okamžité platby, musí dodržiavať tie isté pravidlá ako
v prípade klasických úhrad. Musí teda dodržiavať jednotlivé zákonné ustanovenia týkajúce
sa prania špinavých peňazí. /agentury/

X X X

Matovič je vo vietnamskom hoteli, v ktorom bol Fico ubytovaný za vyše 6 000 eur na noc.
Tu si užíval za vaše peniaze, odkazuje

Matovičovci pokračujú vo svojich cestách po miestach, ktoré sú nejak prepojené na
politikov vládnej koalície. Po vile na francúzskej riviére navštívili aj luxusný hotel vo
Vietname, kde bol ubytovaný Robert Fico.

Poslanci opozičného hnutia Slovensko Igor Matovič, Gábor Grendel a Roman Mikulec sú vo
vietnamskom hoteli, v ktorom Robert Fico trávil časť sviatkov.

Matovič to oznámil na svojom profile na sociálnej sieti Facebook. „Priamo z miesta činu v
Hanoji ukážeme megaluxus, ktorý si za vaše peniaze užíval sociálny netvor Robert Fico,“
avizoval expremiér v popise príspevku. Trojica opozičníkov má na sebe tričká, na ktorých je
grafika premiéra vo vani a nápis „ľuďom vyššie dane, sebe zlaté vane“.

Odhalil ho až čitateľ

Ide o hotel Capella Hanoi v hlavnom meste Vietnamu. Fico bol v tomto zariadení ubytovaný
v čase, keď Slovensko celé dva týždne nevedelo, kde sa vlastne premiér nachádza.

Úrad vlády oficiálne informácie neposkytoval. Na premiérovom Facebooku však pribudlo
viacero videí z neznámych priestorov, v ktorých ostro kritizoval napríklad ukrajinského
prezidenta Volodymyra Zelenského.

Neskôr čitateľ Denníka N identifikoval prostredie videa ako luxusný apartmán v
spomínanom hoteli. Konkrétne šlo o apartmán Grand Opera Madam Butterfly, ktorý na
siedmom poschodí ponúka až 194 m² exkluzívneho priestoru s vlastnou terasou,
mramorovou kúpeľňou a pozlátenou vírivkou.

Hotel patrí medzi najluxusnejšie v Hanoji, pričom cena za noc sa pohybuje až na úrovni 6
203 eur.

„Opoziční aktivisti“ v pätách

Fico sa neskôr ku svojej ceste vyjadril slovami, že išlo o jeho súkromný program a preto o
ňom odmieta informovať verejnosť. Vraj má strach, že sa zopakuje situácia z Handlovej, kde
premiéra v máji 2024 niekoľkokrát postrelil atentátnik.

„Nemôžem ani nechcem vyhovieť našim neprajníkom, ktorí sa dožadujú všetkých informácií
o mojom pracovnom a súkromnom programe. Je úplne zrejmé, že opozícia a médiá
posúvajú všetky údaje o mojom pohybe a pobyte opozičným aktivistom, aby mali možnosť
narušovať priebeh naplánovaných podujatí alebo aby si na mňa mohli zastrieľať, ako sa
stalo 15. mája minulý rok v Handlovej,“ povedal premiér bez toho, aby poskytol nejaké
dôkazy.



Doposiaľ nie sú známe ani indície, že atentátnik z Handlovej by bol nejakým spôsobom
prepojený na opozičné strany./agentury/

X X X

Pri Nemecku pláva gigantický neovládateľný tanker, pravdepodobne z ruskej tieňovej flotily

V Baltskom mori severne od nemeckého ostrova Rujána pláva tanker, ktorý teraz nie je
možné ovládať. Podľa spolkovej agentúry, ktorá sa zaoberá nehodami na mori, má loď na
palube 99.000 ton ropy. Agentúra DPA uviedla, že je tanker Eventin zrejme súčasťou
takzvanej ruskej tieňovej flotily.

Z lode dlhej 274 metrov a širokej 48 metrov podľa nemeckých úradov ropa zatiaľ neuniká,
životnému prostrediu tak nebezpečenstvo nehrozí. Tiež posádka lode plaviacej sa pod
panamskou vlajkou je v poriadku a jej evakuácia nie je potrebná. Tanker by mal byť teraz
odtiahnutý do prístavu. Prečo ho nie je možné ovládať, zatiaľ nie je jasné.

Tanker Eventin bol podľa agentúry DPA postavený v roku 2006 a je na zozname lodí
takzvanej ruskej tieňovej flotily, ktorý zostavila ekologická organizácia Greenpeace. Ide o
starnúce tankery, ktoré Moskva využíva iba neoficiálne, aby obišla západné sankcie na
vývoz svojej ropy. Podľa sledovacieho portálu Vesselfinder vyšiel Eventin z ruského
baltského prístavu Usť-Luga a smeroval do egyptského Port Saidu.

V polovici vlaňajšieho októbra neďaleko nemeckých brehov v Baltskom mori horel ropný
tanker Annika. Loď bola na ceste medzi nemeckými prístavmi Rostock a Travemünde.
Požiar sa podarilo uhasiť a loď odtiahnuť do prístavu. Ropa vtedy do mora
neunikla./agentury/

X XX

Riaditeľky a vedúci zamestnanci SNG podali výpoveď; odmietajú sa prizerať deštrukcii
inštitúcie

Riaditeľky úsekov, riaditeľky vysunutých pracovísk SNG z Galérie Ľudovíta Fullu a
Zvolenského zámku, Schaubmarovho mlyna a ďalší vedúci zamestnanci podali dnes
výpovede. Pod vedením tretieho povereného generálneho riaditeľa Jaroslava Niňaja zažívajú
nátlak, chaos a rozklad inštitúcie. SNG čelí reputačnému škandálu, zahraničné inštitúcie
odstúpili od spolupráce na medzinárodnej výstave, hrozí stiahnutie exponátov z aktuálnych
výstav, na ktoré boli diela zapožičané z renomovaných zahraničných inštitúcií.

Slovenská národná galéria má od 1.1. 2025 v platnosti novú organizačnú štruktúru, mnoho
zamestnancov bolo presunutých na úplne nové pracovné pozície bez novej pracovnej zmluvy
či usmernenia.

Do redakcie poslali správu, kde píšu:

„Zamestnanci nevedia, na koho sa majú obrátiť ako svojho nadriadeného, majú zákaz
komunikovať s verejnosťou bez Niňajovho súhlasu a sú nútení na pracovisku porušovať
zákony. Organizačnú zmenu samotné ministerstvo kultúry a ministerstvo financií
odporúčalo odložiť ̶ najmä kvôli prechodu na nový centrálny ekonomický systém. Aj toto
usmernenie Niňaj odignoroval.

Zamestnanci SNG v novembri minulého roka vyhlásili hromadnú výzvu na ochranu



inštitúcie, v ktorej vyslovili konkrétne požiadavky adresované ministerke kultúry Martine
Šimkovičovej. MK SR varovali, že začiatkom roka podajú hromadnú výpoveď, ak nezastaví
nekompetentné zásahy do fungovania SNG, účelové výpovede a nevymenuje nového, hoci aj
len dočasného riaditeľa či riaditeľku s náležitou kvalifikáciou. Tieto požiadavky neboli
naplnené ani len čiastočne.“

Ako prvé podali už avizované výpovede riaditeľky úsekov správy zbierok a fondov (Mária
Bohumelová), finančných operácií a infraštruktúry (Gabriela Hamalová), expozícií a
výstavnej produkcie (Ľubica Orechovská), vedúci oddelenia digitálnych služieb (Michal
Čudrnák), senior kurátor SNG (Dušan Buran), riaditeľky vysunutých pracovísk SNG Galérie
Ľudovíta Fullu v Ružomberku (Zuzana Gažíková), Schaubmarovho mlyna v Pezinku
(Veronika Němcová), riaditeľka a zástupkyňa riaditeľky Zvolenského zámku (Erika Trnková
a Ľubica Lišková).

V praxi to znamená, že činnosti spojené so správou zbierkových predmetov, počínajúc ich
akvizíciou, cez evidenciu, reštaurátorské ošetrenie, výpožičky, digitalizáciu až po ich
uloženie, vystavovanie a publikovanie, budú ochromené až do opätovného obsadenia týchto
miest kvalifikovanými pracovníkmi. Netreba zdôrazňovať, že neraz ide o vysoko
špecializované profesie. Týka sa to aj všetkých digitálnych služieb od pokladničného
systému až po webumenia.sk.

„Keď spolupráca nie je možná, jedna strana musí odísť. Keďže pán Niňaj sa odísť nechystá,
pretože ako hovorí, má v galérii vlastné záujmy, do ktorých sa nemáme starať, výpoveď sme
dnes podali my,” hovorí Gabriela Hamalová, riaditeľka finančných operácií a infraštruktúry.
Jaroslav Niňaj je podozrivý z pokusu o dotačný podvod a včera naňho podalo viacero
poslancov parlamentu podnet na Výbor pre nezlučiteľnosť funkcií kvôli porušeniu
ústavného zákona č. 357/2004 Z. z. o ochrane verejného záujmu pri výkone funkcií
verejných funkcionárov. Ako štatutár štátnej inštitúcie nezvládol dve základné povinnosti:
prerušiť podnikateľskú činnosť a podať majetkové priznanie. Niňaj dodnes figuruje ako
konateľ troch firiem ̶ tých, ktoré sú vyšetrované aj ministerstvom kultúry vo veci dotačného
podvodu.

SNG čelí poškodeniu dobrého mena a medzinárodnej reputácie. Dve prestížne zahraničné
zbierky z Rakúska a Nemecka, projektoví partneri galérie, vypovedali zmluvu o spolupráci a
v SNG zrušili výstavu Červené zlato. Zázrak zo Španej doliny. Jedná sa o významnú
expozíciu zbierkových predmetov pôvodom zo Slovenska, ktoré sa k nám po storočiach ̶
aspoň symbolicky ̶ mali vrátiť. Ich vypožičiavatelia, ďalšie popredné európske inštitúcie, sa
obávajú o bezpečnosť exponátov.

„Žiaľ, základ dôveryhodnej spolupráce už neexistuje,“ napísali dočasne poverenému
riaditeľovi Slovenskej národnej galérie Jaroslavovi Niňajovi. Medzinárodný projekt mal
minulý rok premiéru v Leogangu, pokračovať mal už v marci v Bratislave. Riaditeľ SNG
svojou (ne)činnosťou spôsobil problémy aj Drážďanským umeleckým zbierkam, kam mala
výstava putovať zo SNG, keďže bude prerušená dohodnutá následnosť prezentácie výstavy.
Paradoxne tak bude toto kultúrne dedičstvo Slovenska prezentované len za našimi
hranicami.

„Za posledných 25 rokov sa nič podobné v SNG nestalo. Partner nikdy neodstúpil od
spolupráce na výstavnom projekte. Je to vstupný lístok na „black list“ v európskom
kontexte, ktorého sme sa najviac obávali, a bohužiaľ, môže mať následky aj pre ďalšie
slovenské štátne inštitúcie” hovorí Mária Bohumelová, riaditeľka správy zbierok a fondov.



Ďalej hrozí stiahnutie už zapožičaných diel z výstavy Plody sváru – obraz osmanskej
prítomnosti. Ešte koncom minulého roka poslal riaditeľ krajinského archívu Bádenska-
Württemberska Wolfgang Zimmermann, ktorý sa osobne zúčastnil i otvorenia výstavy,
Niňajovi oficiálny list. „Nie som presvedčený o tom, že galéria bude mať aj naďalej
kompetentný personál na zabezpečenie profesionálnej starostlivosti o naše výpožičky,“
poznamenal Zimmermann po tom, ako videl neistotu a obavy zamestnancov.

Okrem výstavy kurátora Dušana Burana Červené zlato. Zázrak zo Španej doliny je aj otázna
budúcnosť výstavy Futurotopia, ktorej hlavnou kurátorkou mala byť Lucia Gregorová Stach.
Jej pracovné miesto senior kurátorky bolo zrušené v novej organizačnej štruktúre. Stach
bola tiež kľúčovou kurátorkou pri obsahovej koncepcii reprezentácie SR na Benátskom
bienále, kde je v rámci medzištátnej zmluvy s Českou republikou SNG zodpovedná za
prípravu tejto medzinárodnej prestížnej prehliadky.

„Kolegyne a kolegovia zo SNG sa od augusta minulého roka pokúšajú stabilizovať inštitúciu
všetkými možnými prostriedkami. MK SR sme ponúkali dialóg, avšak rozhodujúca väčšina
našich návrhov bola zamietnutá. Naše rozhodnutie bolo veľmi ťažké a nezrodilo sa z večera
do rána. Dospeli sme k nemu preto, že už nemôžeme a nechceme ďalej niesť zodpovednosť
za demontáž základných odborných princípov, na ktorých sme našu vrcholnú zbierkovú
inštitúciu posledných 25 rokov budovali. Medzinárodná rezonancia, no najmä narastajúci
záujem domácej verejnosti o zrekonštruovanú galériu v Bratislave i jej filiálky v regiónoch
hovoria samé za seba.

V nadväznosti na hromadnú výzvu na ochranu inštitúcie budú z radov zamestnancov SNG
nasledovať ďalšie výpovede,“ končí sa správa riaditeliek SNG./agentury/
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Hrával opitý, v lóži mal tri priateľky a po zápase ich poslal lietadlom do Moskvy. Ako
„bláznivý Rus“ zmenil svoj život

Novak Djokovič si na tlačovej konferencii pred začiatkom Australian Open zaspomínal na
svoje prvé vystúpenie v Melbourne. Jeho rivalom bol v roku 2005 legendárny ruský šampión
Marat Safin.

Dievčatá, ktoré Marat Safin rád nosil na svoje zápasy.

„Som tu už 20 rokov, veru pekné číslo, dosiahol som tu najväčšie úspechy. V sezóne 2005
som prvýkrát hral grandslam, nastúpil som proti Maratovi Safinovi, on ten turnaj nakoniec
vyhral,“ povedal novinárom Djokovič.

Pokračovať už nemusel, lebo každý, kto si v miestnosti spomenul na Safina, sa musel len
pousmiať. Veď slávny ruský tenista vždy pútal pozornosť svojim nezvyčajným správaním.

Kontroverzný rodák z Machačkaly bol známy svojím ohnivým temperamentom i búrlivými
reakciami na kurte. Ľudia zo spoločnosti Head, firmy, s ktorej raketami Safin počas kariéry
hrával, vypočítali, že ich rozbil až 1055!

Safin je prvým Rusom, ktorý sa stal súčasťou tenisovej Siene slávy. Vyhral dva
grandslamové turnaje, bol svetovou jednotkou a v kariére zarobil cez 15 miliónov dolárov.
Vo svete tenisu však zostáva jedným z najkontroverznejších ľudí.



Safin je považovaný za jedného z najväčších beťárov v tomto športe. Vždy bol iný ako mnohí
jeho kolegovia. Večer pred zápasom sa rád opil a jedným z jeho najbláznivejších ťahov bolo,
keď na Australian Open 2002 priviedol do svojho boxu svoje tri partnerky (priateľky).

„Musíte uznať, že som mal na tribúne veľmi peknú podporu,“ vravel na pozápasovej tlačovej
konferencii. Hovorilo sa, že posielal po ne lietadlo do Moskvy, užil si s nimi dva-tri dni a
následne ich znova poslal späť do Ruska.

Safin údajne hral finále Australian Open opitý. Aj jeho niekdajší súper Daniel Kellerer raz
prezradil, že Rusa videl pred zápasom požívať alkohol.

„Nuž, alkohol som pil počas svojej kariéry, ale prvýkrát to bolo, keď som mal až 24 rokov.
Potom som videl Safina piť priamo pred finále AO.

Nerozumel som, že ja sa nemôžem posunúť zo 150. miesta triezvy, a on hrá zápas o všetko
opitý. Vravel som si, že ten alkohol asi nebude taký zlý. Safin bol tak na mol už večer
predtým, bolo to, ako keby oslavoval svoje narodeniny. Alebo ako keby už oslavoval
víťazstvo,“ zaspomínal si Kellerer.

Dnes už 44-ročný Safin je však úplný opak. Žije v ústraní, nemá priateľov ani partnerku a v
rozhovore pre ruské médiá šokoval verejnosť, keď hovoril o svojom každodennom živote.

„Neverím v Boha. Nemám priateľku, manželku, už nie som dieťa. Baví ma cestovať.
Pochybujem však, že Machu Picchu postavili ľudia. Bolo by hlúposť myslieť si, že sme vo
vesmíre sami,“ prezradil v jednom z rozhovorov.

„Momentálne nič nerobím. Vstávam medzi ôsmou a desiatou, chodím, cestujem. Tenis ma
nezaujíma. Sem-tam si zahrám veteránsky turnaj, ale aký to má zmysel? Niekto, kto ukončí
kariéru a ako dôchodca má opäť hrať?“ Začať robiť to isté? To je predsa hlúposť,“ povedal,
aby sa následne rozhovoril na tému náboženstvo.

„Každý vie, že je to výmysel na ovládanie ľudí. Myslíte si, že tam niekde sedia boh a diabol a
rozhodujú, kto kam pôjde? To je hlúposť,“ usmial sa známy ruský tenista.

Ešte ako aktívny tenista v roku 2007 strávil desať dní šplhaním na horu Čho Oju, ktorá je
šiestym najvyšším vrchom sveta. Tiež sa otvorene priznáva k tomu, že je moslim. „Som Rus,
ale som tiež 100-percentný moslim. Moslimovia sú vášniví a tvrdohlaví. Máme horúcu krv,“
povedal pred rokmi pre USA Today.

A ako je na tom dnes so vzťahmi?

„Nemám priateľku. Nemám manželku. A o vzťah nemám záujem. Ani v najmenšom. Nie som
dieťa. Z dievčat mi už krv nevrie,“ prezradil bývalý sukničkár. Žije vraj len s mačkami a
zriekol sa aj svojej dcéry Evy Jakubovskej.

„Nemám dcéru. To si len ľudia myslia, to píšu noviny. Ale čo narobím… Ťažko im to môžem
zakázať, len viem, že nemám dcéru,“ povedal Safin. ktorý údajne nikoho nepustí do svojho
domu.

„Môj dom je posvätné miesto. Nechcem, aby dnu vošiel niekto okrem mňa. No, moje dve
mačky sú zábavné, žijú so mnou. Vo všeobecnosti milujem zvieratá a mám radšej mačky ako
psov. Mačky ma upokojujú, vnímajú ľudí. Keď sa cítim zle, prídu ku mne a upokoja ma,“
dodal.



„Mohol by som naďalej robiť reklamy a tváriť sa ako celebrita, ale nie je to nič po mne,
nemám to rád.“

Niekdajšie tenisové eso, Pete Sampras, bol Safinom unesený. Tvrdil o ňom, že z neho raz
bude ruský prezident. Reagoval tak na Safinove ambície dostať sa do Štátnej dumy.
Napokon sa do nej dostal na Putinovej kandidátke Jednotné Rusko.

„Marat je veľmi inteligentný, výrečný a komunikatívny. Považujem jeho terajšie nové
ambície za skvelé,“ povedal Američan pred viac ako desiatimi rokmi počas veteránskeho
turnaja ATP Champions Tour v čínskom Čcheng-tu.

„Myslím si, že si bude počínať výborne. Dobre vychádza s ľuďmi a tí ho majú radi. Takáto
devíza je hneď polovicou úspechu na politickej scéne. Marat je ešte veľmi mladý a rád
vnímam takúto jeho vášeň.

O dvadsať rokov bude ruskou hlavou štátu. Verte mi, tento chlapík to v politike dotiahne
ďaleko. Je to medzinárodná hviezda a budúci prezident,“ dodal Sampras.

Safin rok po nástupe do Štátnej dumy hlasoval za kontroverzný zákon, ktorý zakazuje, aby
ruské siroty mohli byť adoptované americkými občanmi.

Kariéru ukončil v roku 2009. Počas nej bol v roku 2000 aj svetovou jednotkou. Taktiež
vyhral Australian Open (2005) a US Open (2000) a ďalších 13 turnajov. Po konci kariéry sa
stal funkcionárom na ruskom tenisovom zväze aj v Ruskom olympijskom výbore.

„Možno som toho mohol vyhrať viac, ale aj tak som celkom spokojný,“ hodnotil svoju
kariéru, ktorú výrazne poznačili zranenia./agentury/
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Spojené štáty uvalili na ruský energetický sektor nové sankcie

Nové opatrenia sú dotknú dvoch popredných ropných spoločností.

Spojené štáty v piatok uvalili rozsiahle sankcie na ruský energetický sektor v snahe
obmedziť financovanie vojny, ktorú vedie Moskva na Ukrajine. Sankcie sú zamerané na dve
popredné ruské ropné spoločnosti Gazprom Nefť a Surgutneftegas, oznámilo americké
ministerstvo financií. TASR o tom informuje na základe správ agentúr Reuters a DPA.

Nové opatrenia sa týkajú aj 183 plavidiel, ktoré sú podľa Washingtonu súčasťou ruskej
„tieňovej flotily“. Moskva ju využíva na obchádzanie existujúcich sankcií na prepravu
ruskej ropy. Sankcie sa ďalej zameriavajú na konkrétne projekty a infraštruktúru pre
skvapalnený zemný plyn (LNG), ako aj na subdodávateľov, poskytovateľov služieb,
obchodníkov a poistenie prepravy po mori, uviedlo ministerstvo financií.

Washington podľa ministerstva verí, že novými opatreniami ešte viac oslabí ruskú menu,
podporí infláciu a prinúti ruskú centrálnu banku, aby ešte viac zvýšila svoje rekordne
vysoké úrokové sadzby. Predstaviteľ Bidenovej administratívy pre Reuters uviedol, že
sankcie budú Rusko stáť miliardy dolárov mesačne.

Sankcie, zavedené v koordinácii s Veľkou Britániou, sú najnovšími z dlhého radu opatrení,
ktoré USA a spojenci prijali od začiatku ruskej invázie na Ukrajinu s cieľom oslabiť príjmy a
vojenské kapacity Moskvy, aktuality.sk
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Šimkovičová pri odvolanom šéfovi SLC argumentuje exčlenstvom v PS, konšpirátora Murína
obhajuje

Odvolanie šéfa Slovenského literárneho centra (SLC) Pavla Sybilu bolo plne v súlade s
mojimi kompetenciami, tvrdí ministerka kultúry Martina Šimkovičová (nom. SNS).

Ako ďalej uviedla na sociálnej sieti, cieľom bolo zaistiť efektívne riadenie SLC. Šéfka
rezortu kultúry tak reagovala na kritiku časti literárnej obce, ktorá sa vymedzila voči
Sybilovmu odvolaniu a jeho nahradeniu Gustávom Murínom a požadovala tiež
transparentné výberové konanie. „Odmietam, aby vedenia našich inštitúcií boli vyberané
úzkou skupinou ideologicky orientovaných jednotlivcov. Základom musí byť dôvera medzi
ministrom kultúry a štatutármi, odbornosť a schopnosť efektívne pracovať pre rozvoj
kultúry,“ uviedla Šimkovičová. Vyjadrila sa tiež, že Sybilovo odvolanie sprevádzajú
„klamstvá aktivistov a ideologicky orientovaných jednotlivcov“.

Ministerka poukázala na to, že Sybila je bývalý člen predsedníctva hnutia Progresívne
Slovensko (v súčasnosti najväčší opozičný subjekt v NR SR), a tiež na fakt, že ho do funkcie
menovalo bývalé vedenie ministerstva kultúry. „Kde vtedy zostala ich nestrannosť a
transparentnosť? Nie je paradoxné, že tí, ktorí využívali politické väzby na obsadzovanie
funkcií, teraz kritizujú rozhodnutia, ktoré sú založené na vzájomnej dôvere a odbornosti?“
spytuje sa Šimkovičová. Obhajovala tiež menovanie Murína na post riaditeľa SLC, uviedla,
že ide o dlhoročného odborníka v oblasti literatúry, a to ako na Slovensku, tak aj v
zahraničí. Jeho prínos v oblasti literatúry je podľa ministerky nespochybniteľný.

„Počas svojej kariéry sa intenzívne venoval organizovaniu literárnych podujatí a
konferencií doma i v zahraničí, významne prispel k propagácii slovenskej literatúry v
medzinárodnom kontexte. Jeho tvorba získala uznanie po celom svete, je autorom 74 kníh a
za svoju prácu získal množstvo prestížnych ocenení,“ uviedla. Predstavitelia literárnej obce
vo svojom vyhlásení Murínovo vymenovanie kritizovali, podľa nich šíri konšpiračné naratívy
a poukázali aj na to, že v minulosti útočil na ľudskoprávne iniciatívy, napríklad na kampaň
o domácom násilí. Poukázali aj na to, že Sybila svojho nástupcu včas menoval, a teda
kontinuita bola zabezpečená.

Machala v Ide o pravdu: Neľutujem, do novej podoby hymny by som sa znovu pustil.
Chceme ukázať ľuďom, ako sa na kultúre šafárilo

Vo vyhlásení, ktoré podpísali viac než tri desiatky literárnych organizácií a desiatky
jednotlivcov, tiež signatári žiadali zdôvodnenie Sybilovho odvolania a vymenovanie jeho
kvalifikovanej náhrady na základe výberového konania s verejným vypočutím. Šimkovičová
na sociálnej sieti avizovala, že jej rezort v blízkej budúcnosti vypíše transparentné výberové
konania na riadiace pozície v kultúrnych inštitúciách, kde sa menilo vedenie. „Každý
kvalifikovaný odborník bude mať možnosť uchádzať sa o tieto funkcie na základe svojich
schopností a skúseností, nie na základe politickej príslušnosti alebo ideológie,“ uzavrela
ministerka./agentury/
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Smutné správy z Arábie: Greifova partnerka bola v Džidde terčom obťažovania

Natáliu Kalužovú, partnerku slovenského futbalového brankára Dominika Greifa,



obťažovala po štvrtkovom semifinále španielskeho Superpohára skupina mužov. Stretnutie,
v ktorom Greifova Mallorca podľahla Realu Madrid 0:3, sa hralo v saudskoarabskej Džidde.
O incidente informovala v piatok agentúra AP.

K udalosti malo dôjsť po skončení zápasu, keď rodiny hráčov vychádzali zo štadióna. Podľa
Kalužovej ich začala skupina fanúšikov obťažovať, keď vonku čakali pred odchodom na
hotel.

„Strkali do nás a ohmatávali nás. Telefóny nám strkali do tvárí a natáčali nás. Urážali nás v
arabčine, nahrávali nás bez súhlasu a napadli nás,“ povedala pre španielsky denník Marca
Kalužová, ktorá bola viditeľne otrasená. Uviedla, že celú noc nemohla zaspať.

Podobne sa vyjadrila aj Cristina Palavrová, manželka Greifovho spoluhráča Daniho
Rodrigueza.

„Odchádzali sme spolu s deťmi a nemali sme žiadnu ochranku. Pravdou je, že niektorí muži
z tejto krajiny si nás začali zblízka fotiť a obťažovali nás. To isté sa stalo ‚Natali‘, partnerke
Dominika Greifa.

Bola som so svojou dcérou, ktorá spala. Cítili sme sa nepríjemne. Nemali sme nikoho, kto
by nás chránil. Bolo to veľmi zlé,“ uviedla Palavrová podľa AP.

Podľa predstaviteľov Mallorcy v Džidde obťažovali celkovo 250 priaznivcov klubu. Marca na
svojom webe zverejnila aj video, na ktorom bolo vidieť niekoľko mužov oblečených v
dresoch Realu Madrid, ako si fanúšikov Mallorcy natáčajú a smejú sa im.

Klub z Baleárskych ostrovov o incidentoch informoval Španielsku futbalovú federáciu
(RFEF).

Funkcionár Mallorcy Alfonso Diaz povedal, že je presvedčený, že organizátori využijú všetky
potrebné prostriedky na to, aby zabezpečili, že sa podobné situácie nebudú opakovať.
Federácia uviedla, že jej bezpečnostný personál zasiahol hneď, ako sa o incidente dozvedel.

K presunutiu súťaže do Saudskej Arábie došlo pod vedením bývalého prezidenta RFEF
Luisa Rubialesa v roku 2020. Už vtedy sa proti tomuto rozhodnutiu ozvali ľudsko-právne
organizácie, ktoré sa odvolávali na zlé zaobchádzanie tamojšieho režimu so ženami a
menšinami.

„Španielsky futbal musí zhodnotiť, akým smerom sa chceme a mali by sme sa uberať. O tom
však rozhoduje federácia,“ dodal Diaz./agentury/
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